

## Мемориальные доски об эвакогоспиталях



Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 г.г. размещалось отделение эвакогоспиталя №1241». Доска черного цвета с выбитыми буквами золотого цвета и портретным барельефом медсестры из бронзы. Размер доски 790\*700 мм.

Расположена на здании по улице Хитарова, 30.

Летом 1941 г. в тяжелейших условиях Великой Отечественной войны в Новокузнецке (Сталинске), как и в других городах Кузбасса, стали функционировать тыловые госпитали. Первыми из них были эвакогоспитали №1241 и №1247. Осенью в строй вступили еще 6 эвакогоспиталей. Они были способны принять более 6000 раненых. Добрую память о себе среди раненых оставили ведущие госпитальные хирурги Н.Н. Смирнов, С.М. Авраамов, З.И. Шанис и другие.

Медикам помогали трудовые коллективы практически всех крупных предприятий города. Это при их помощи местным властям удалось за короткий срок приспособить под госпитали почти два десятка корпусов вузов, техникумов, школ, гостиниц, общежитий, отдельных многоэтажных домов, провести ремонт подъездных путей, построить десятки подсобных хозяйств и овощехранилищ, бань и прачечных, учебных мастерских, а также организовать фонд помощи раненым воинам. Заботу о раненых проявляли не только горожане, но и колхозники из ближайших сел.

Добрými помощниками медиков были члены городского общества Красного Креста, они принимали участие в дежурствах, помогали при разгрузке раненых бойцов из военно-санитарных поездов. Поэтому не случайно г. Новокузнецк по количеству госпиталей и развернутых в них коек был одним из ведущих госпитальных центров Западной Сибири.

В июле 1941 г. в зданиях общежития педагогического института, школ №11, №12 и №17 Молотовского района г. Новокузнецка стал функционировать сортировочный эвакогоспиталь №1241 на одну тысячу общехирургических мест. Начальником его был военврач III ранга И.Р. Виноградов (с 1943 г. начальник отдела эвакогоспиталя Кемеровской области), заместителем по медицинской части – опытный городской врач З.Е. Завалишина. Начальниками 12 медицинских отделений были назначены местные врачи из выпускников Томского мединститута. Среди них Н.Н. Смирнов, Г.Г. Максименко, З.Е. Крылова, А.С. Горлова, В.А. Тихонова, Л.Ф. Тунина, Ф.Н. Шаталин и другие. Средний персонал составляли



Мемориальная доска «В этом здании в 1941 – 1945 годы размещался филиал эвакогоспиталя №1241». Чугунная доска черного цвета с выбитыми буквами золотого цвета. Размер 540\*500 мм.

Мемориальная доска расположена на здании лицея №11 по проезду Коммунаров, 10.

молодые медицинские сестры из Томска, Кемерова, Сталинска. В штате из 394 человек числилось более 20 врачей, 100 медсестер и 120 санитарок. Значительную помощь в ремонте корпусов оказали шефы – рабочие Кузнецкого металлургического комбината, номерных заводов №252 и №526, алюминиевого завода, ОСМЧ-3, швейной фабрики, абагурского лесокombината и др.

В среднем за месяц в нем делалось от 150 до 250 операций. Лечили не только хирургическим путем, но и с помощью лечебной физкультуры. Для быстреего восстановления здоровья послеоперационным больным практиковали переливание крови. Хорошим специалистом себя показал ведущий хирург госпиталя, по совместительству преподаватель фельдшерско-акушерской школы Н.Н. Смирнов. В госпитале со своими коллегами врачами-хирургами успешно освоил новые для того времени операции по исправлению аневризм сосудов, укорочению и исправлению ребер, заживлению ран на легких и сердце.

В конце 1944 г. госпиталь был свернут и переведен в г. Львов, но в 1945 г. вернулся в Новокузнецк и с 1950 г. функционировал как лечебное учреждение инвалидов Великой Отечественной войны.



Мемориальная доска «В этом здании в 1941 – 1945 гг. помещался военный госпиталь №1241». Доска из светлого мрамора с выбитыми буквами золотого цвета. Размер 500\*350 мм.

Расположена на здании по проспекту Пионерский, 15, территория МОУ «Средней общеобразовательной школы №12».

Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 г.г. размещалось отделение эвакогоспиталя №1241». Доска черного цвета с выбитыми буквами бронзового цвета и портретным барельефом медсестры из бронзы. Размер доски 500\*400 мм.

Расположена на здании Педагогического колледжа №2 по адресу: улица 25 лет Октября, 1а.



Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 г.г. размещалось отделение эвакуогоспиталя №1241». Доска черного цвета с выбитыми буквами бронзового цвета и портретным барельефом медсестры из бронзы. Размер 500\*400 мм. Расположена на здании КузГПА по адресу: проспект Пионерский, 13.



Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1943 гг. размещался эвакуогоспиталь №3329». Доска из белого мрамора с выбитыми буквами золотого цвета и портретным барельефом медсестры из бронзы. Размер 790\*700 мм.

Расположена на здании по улице Кирова, 11.

В октябре 1941 г. из Одессы в Новокузнецк прибыл эвакуогоспиталь №3329. Он мог принять до 1 тыс. раненых общехирургического и терапевтического профиля. Его разместили в школе №1, Дворце металлургов и двух жилых многоквартирных домах по ул. Кирова, 11 и ул. Энтузиастов. Руководил госпиталем военврач II ранга Лиманский, который как опытный военный администратор в 1942 г. по совместительству выполнял и обязанности начальника эвакуогоспиталей Сталинского (Новокузнецкого) гарнизона. В штате числилось более 20 врачей, 300 медсестер и санитарок и других хозяйственных работников.

Пробыв в городе до апреля 1943 г., госпиталь выбыл на запад страны, а его помещения занял прибывший из Кемерово госпиталь №1242 во главе с капитаном медицинской службы М.М. Цирельсон. Госпиталь был на 800–900 мест общехирургического, терапевтического профиля. В штате значилось более 20 врачей и около 200 медсестер и санитарок. Он имел 5 медицинских отделений, рентгенкабинет, клинические лаборатории, процедурные кабинеты, а также несколько парикмахерских, библиотек, клуб.

В Новокузнецке в нем работали уже достаточно опытные врачи, имеющие опыт лечения раненых в госпиталях Кузбасса.

Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 гг. размещались эвакуогоспитали №1242 и 3329». Доска из белого мрамора с выбитыми буквами золотого цвета и барельефом медсестры из бронзы. Размер 450\*400 мм.

Расположена на здании школы-интерната №66 по улице Всесторонняя, 46.





Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 г.г. размещались эвакогоспитали №1241 и 3329». Доска из чугуна с выбитыми буквами золотого цвета и портретным барельефом медсестры из бронзы. Размер 500\*400 мм.

Расположена на здании ДК Кузнецких металлургов по проспекту Металлургов, 20.

Мемориальная доска «В этом здании с 1941 по 1944 г.г. размещался эвакогоспиталь №3626». Доска из белого мрамора с выбитыми буквами золотого цвета и портретным барельефом из бронзы. Размер 790\*700 мм.

Расположена на здании Гостиницы Верхней колонии по улице Коммунальная, 21.



В октябре 1941 г. в районе Верхней Колонии Новокузнецка в зданиях магазина военторга, гостиницы КМК, школы №2 на базе отступившего из фронтовой полосы лазарета №2034 был сформирован эвакогоспиталь №3626. Он мог принять 800 – 900 бойцов и был многопрофильного направления. Здесь лечили общехирургических, терапевтических, травматологических раненых и больных.

Возглавляли его сначала военврачи III ранга Словак, затем Лопай, а с 1943 г. майор медицинской службы, выпускница Томского университета, бывший руководитель городского здравоохранения Б.К. Яворская. Начальниками отделений были М.Н. Клейман, Н.С. Ленивов, Л.Н. Виденский, И.И. Лившиц, С.И. Греков, Н.К. Махов, Б.М. Каминский, а всего в штате числилось 285 человек, из них более 20 врачей и 160 медсестер и санитарок.

В Новокузнецке госпиталь находился до июля 1944 г., затем был переведен на запад страны.